

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi
részét illető közlemények, előfizetési és hirdetésid-
jak küldendők.
Kéziratok nem térülnek vissza.

Felölős szerkesztő: Eder János.
Kiadó- és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 ko
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel

Szakiskolák esődje.

Irta: Eder János

Altalános panasz a kereskedelmi bankok és egyéb kereskedelmi intézetek részéről, hogy úgy a felsőbb mint a közép — kereskedelmi iskolákból kikerült végzett növendékeket ezen a pályán, már mint a kereskedelmi pályán: használni vagy nem, vagy pedig csak nagyon hosszas gyakorlati évek eltöltése után lehet.

De hát ez a panasz, nem csak a kereskedelmi iskolákat végzett növendékeivel szemben áll fenn: hanem minden más szakiskolát végzett növendékeivel szemben is.

Az iparos iskolákat végzett ifjúság a gyakorlati téren éppen úgy nem állja meg a helyét, mint a gazdasági felsőbb, vagy közép és alsóbb iskolákat végzett növendék, valamint akár a vincellér vagy kertészeti intézetből kijött tanuló ifjúság.

Szóval nálunk széles e hazában a praktikus pályára képző intézetekből kikerült növendékek inkább a hivatalnok, a latajner pályára vannak nevelve, mint a gyakorlati szakpályákra.

Ennek az oka pedig az, hogy

a gyakorlati szakiskolákban, tele-tömik a növendékeket olyan tudományokkal, miknek éppen a gyakorlati pályán semmi hasznát sem veszik, sőt éppen ellenkezőleg eltérítik őket a reális gondolkodástól.

Egyszóval — a szakiskolákban is inkább nevelnek tudos nyelvészeket, pegázuson nyargaló költőket, pszichológusokat vagy logikusokat, sőt közjogászokat és politikusokat, mint kereskedőket, iparosokat gazdaszókat szóval — a profán életre praktikus individu-umokat.

Ha végig nézzük a kereskedelmi iskolák tantervét, hát mindjárt szemünkbe ötlük, hogy itt olyan tantárgyak előadásával és bemagoltatásával töltetik el az időt mit már előzőleg, a kereskedelmi iskolákat előkészítő intézetekben is kimerítették annyira, amennyire a gyakorlati életben a művelt kereskedőnek szüksége van.

Egyetemes történelemre, magyar nyelvtanra, holmi költészetanra, magasabb hittanra p. u. Egélytanra és ehhez hasonló tanulmányokra ezekben a szakiskolákban semmi szükség nincs, ezek a tantárgyak a kereskedelmi és

egyébb szakiskolákban csak arra jők, hogy elvonyják a tanuló ifjúság idejét és eszét a szaktantár-gyak behatóbb tanulástól. Kifárasztani és tulterhelni az ifjúság szellemi képességét meguntatni az iskolát elterelni a gyakorlati céljától a reális tudományoktól.

Régi tény már az hogy nálunk Magyarországon a helyett, hogy a gyakorlati pályákra nevelnének, hivatalnokokat és latajnereket nevelnek. Nem is képzelik, hogy ez a nevelési rendszer miféle veszedelmekkel jár, hogy ütök agyon ennek a szerencsétlen egyoldalú agrárius állam jövőjét hogy maradjunk vagyonosodás terén messze tova Közép — Európa művelt nemzetektől.

Éppen azért, ma midőn általános a panasz a szakiskolákból kikerült növendékek szakképzettsége ellen, az ország érdekében szükséges, hogy a szakiskolák az összes szakiskolák tantervét revízió alá vegyék és a gyakorlati élet követelményeihez képest az oda nem való tantárgyak kiküszöböljék.

A jövedelemadó,

A jövő évi január 1-én életbelép a jövedelemadó.

TARICZA.

A Zseni.

Irta: Pakots József.

(Folytatás)

— De hát ez nem jól van így! — panaszkodott az asszony — Maga a világ egyik nevezetessége. Uralkodók rendjeit ékesítik a kabátját a világ legnagyobb szellemével egysorban emlegetik, az arcképe nap-nap után megjelenik a lapokban. Tengereken túl is ismerik a nevét. Hát nem érzi, hogy milyen nagy dolog ez? Maga a halhatatlanság! Legyen gőgös büszke, ödtudatos! Maga rendkívüli lény. Emelje fel hát már egyszer a fejét!

A zseni ijedten kapte fel a tekintetét a eipője orráról.

— És mit csináljak? kérdezte kétségbeesetten.

— Mit? Mit? Legyen méltó a zseni-jéhez. Semmi érteke nincs a finomabb, művészibb élethez. Nem tudja élvezni és értékelni a szépségeket. Nem érdekli semmi, ami magasabbrendű. Szerettem volna ha megtanul idegen nyelveket. Hány uralkodó kívánt már beszélni magával, s mindig kőn kellett kérni a kegyet, hogy én is magával legyek és tolmácsa lehessenek. Már az élelapok is kifiguráznak emiatt. Félnem kell attól, hogy valaki négyszemközt beszélhessen magával, mert olyan csacsiságokat kotyog össze, hogy a halgató a falnak megy tőle. A minap egy itteni párizsi újságíró valahogy kikerülte az én ellenőrzésemet és besurrant magához. Hát mit felelt neki ara kérdésre, hogy mik a művészeti tervei? Mit?

A zsenit a szemrehányások annyira meghatották, hogy a lehorgasztott fejével majdnem a cipője orrára bukott.

— Hát mit felelt? — kérdezte elkényszeredetten.

— Lám, már ezt is elfelejtette. Azt mondta: „majd megtudom a feleségemtől!” Az a roszmájú újságíró ezt a feleletet aztán kikürtölte a világnak. Ma éppen hetvenedszer olvasom a maga nagy mondását egy — délafrikai lapban. És ez a mondás fenn fog maradni az utókorra és még négyszáz év múlva is mosolyogni fognak magán miatta. Hát térjen észhez, az Isten áldja meg! Vigyázzon magára! Értse meg, a nagyság kötelész! Ne legyen már olyan kézen vezetett, nagy gyerek...

A zseni nagyon meg volt hatva, sűrűn pislogott a szemével és teljes bünbánattal mondta:

— Mindent megpróbálok. Bocsásson meg nekem.

Az asszony, aki éppen az nap vett meg drága pénzen egyik műkereskedőtől egy eredeti Rembrandt, dicsekedve mutatta meg a műkicsét a javulást ígérő embernek:

— Látja, ez a magáé lesz, ha holnap kifügástanul felmondja nekem az angol leckét!

— Oh, — mondta a zseni a képre pislogatva — ennél egy szebb képet láttem a Matinál, akit maga a múlt héten hozatott fel Erdélyből Párizsba kis cselédnek.

Mi volt az a kép? — kérdezte az asszony összevont szemöldökökkel?

— A vadász temetése. Nagyon szép az, ahogy az állatok kísérik a vadászt a...

— Elég! — kiáltott közbe, kétségbeesetten a zseni felesége és bevitte a Rembrandt saját szobájába.

— János, maga félisten! — mondta rajongva az asszony a párizsi nagy nanyverseny után, — O! mily boldog vagyok, hogy a gondviselés a maga életének osztályozóvá tett. Minő diadal

Az adóreform új berendezkedésében a jövedelemadóknak az volna a rendelkezése, hogy a többi adónemek aránytalanságait kiegyenlítse. Nálunk ilyen természetű adó eddig nem volt. Ezt az adót fizeti az is, aki semmiféle más adót nem fizet.

Minden polgárnak össze a jövedelme, amely üzleti, vagy ipari keresetből, ház, vagy föld jövedelemből és kamatjövedelemből áll, összevonatik és amennyiben a 800 korona létminimumot meghaladja, még egyszer kerül megadóztatás alá ez a jövedelemadó.

Ezen látszólagos kettős adóztatás miatt nagy az ijedelem a közönség körében, pedig az aggodalom alaptalan, mert eltekintve egyes speciális esetektől, amelyek bizonyos sújtva lesznek, némely esetben az eddigi tehernek mérsékelése lesz a jövedelemadó következménye.

Tudvalevő, hogy a föld, a házbéradó házosztály, kereseti adó, tőkekamatadó után eddig is, még egy külön pótlékot: az általános jövedelmi pótladót is szedték be és pedig a földadónak 30%-át kereseti adónak 10-35%-át, a házosztályadónak 40%-át, a házbéradónál pedig 30%-ot. Miután a házbéradónálunk 100 K, lakbér után 11 K volt, ez a 30 százalékos régi általános jövedelmi pótladó 100 K lakbér után 3 K 30 fillért tesz ki:

Ez a pótlék az új adótörvények hatálya alá lépnek megszűnik és helyébe lép az új jövedelemadó.

A jövedelemadó progressiv kulcs szerint vették ki.

800 koronáig terjedő jövedelem adómentes lesz. 800 K-nál túl a jövedelemadó kezdődik ötnyolcad százaléknál és fokozatosan emelkedik míg 120.000 K-ás jövedelemnél, vagy ezen túl 5 százalékos lesz. A fenti példa szerint a házbér után eddig 2,3 százalékos pótlék volt fizetendő; de a jövedelemadó, mely az eddigi pótlék helyébe lép, ezt a százalékokat csakis 22.000 K-ás jövedelemnél éri el.

Megemlítendő még, hogy a házbéradó a nyers házbérjövedelem után fizetendő, míg a jövedelemadó csakis a tiszta házbérjövedelem után, tehát minden tehernek, adó kamatok, fentartás, tisztítás, világítás, vízvezeték, kéményseprés, tatarozási költségek levonása után lesz fizetendő.

Hogy „miként” fog alakulni a jövedelemadó a kereseti adó után, illetőleg a kereseti adókulcsnak 10 százalékról 1, 2, illetve 3 százalékra történt leszállítása folytán, ezt ma még meglehetősen nehéz

Milyen siker!

A félisten ügyetlenül lógatta le a ikadagát erü kezét és úgy fogadta ezt a lelkes áradó kitérőt is, mint akármely, más közömbös megjegyzést.

Az asszonyt hevítették a dicsőséges est emlékei és mámorába megfogta a zseni dagadt erü, vörös kezét és áhítatosan megcsókolta:

— En halhatatlan hősem! — mondta szerényenült gyönyörrel.

A zseni fáradtságról, kimerültségről kezdett panaszkodni, a mámoros asszony sietve a szobájába vezette és mint egy gyermeket, babusgatva fektette le. Maga visszavonul: a saját szobájába és szintén lefeküdt. De aztán sokáig nem tudott elaludni az izgalomtól s remegő szívvel várta a reggelt, amikor a kis székely paraszt cseléd behozza a nagy párlási lapokat, amelyek tele lesznek az ura magasztalásával.

Reggel Mari nem jelentkezett a lapokkal. Az asszony csöngetett s bejött egy másik cseléd. A lapokat hozta és egy levelet a Mari otromba cselédes irásával.

— Tessen megbocsátani, — szólott a levél — de nagyon megszerettük egymást a nagyságos úrral és megszöktünk. A nagyságos úr nem akart írni, mert szégyeli magát. Kezeit csókolom, Mari.

(Vége)

volna megmondani.

Ott, ahol az adó-alap változatlan marad, a jövedelemadó kisebb lesz az eddigi pótléknál, mert az általános jövedelmi pótladó már 200 K. tiszta jövedelemtől kezdve eddig 25% vagyis a tiszta keresetnek 3 és fél százalék volt, míg az új jövedelemadó 3 és fél százalékot csakis 30.000 Kiadóalagnál ért el. Bizonyos tehát, hogy a kivétő bizottságoknak az adóalapot sokszorosan fel kell emelniök, az adókulcs leszállítása következtében.

Lehetetlennek tartjuk azonban, hogy már mindjárt az első évben az adóalap 3 és egyharmad — 10-szeres összegére leemeltessék, hogy az eddig kivetett adó kivethető legyen.

A polgárság egyes tagjaira kellemelesen megterhelést fog hozni az új jövedelemadó. És pedig azokra akik adót eddig egyáltalában nem fizettek például az adómentes államkölcson kötvények, adómentes záloglevelek, vagy kötvények birtokosaira, Továbbá azokra, akiknek pénztézetben vagy a postatakarékban betétük vagy akinek betáblázott vagy egyéb követeléseik vannak. Ezek eddig csak tőkekamat és járadékadót fizettek, most azontán jövedelemadót is fognak fizetni. Végül a hazai vagy külföldi vállalatok által kibocsátott részvények vagy bárminő értékpapírok tulajdonosai, az osztalékok, illetőleg kamatok után.

Amint említettük, a jövedelemadó alapján az adóköteles tiszta jövedelem megállapítása pedig az adózó nyers bevételeinek számbavételével kezdődik. Nyers bevételnek tekintendő általában az adózónak bármely forrásból eredő akár pénzbeli, akár nem pénzbeli, de pénzürtéssel bíró (pl. terményekből álló) bevétele, tekintet nélkül arra, hogy azt tényleg kézhez vette-e, avagy csak követeléképen illeti meg őt ez a bevétel. Ehhez a nyers bevételhez hozzá számítandó még: a lakásnak nyers hasznértéke, melyet az adózó saját házában elfoglal, illetményképpen, vagy teljesen ingyen kap, a gazdasági és üzleti cikkek értéke, melyeket az adóköteles saját gazdaságából vagy üzletéből háztartásában felhasznál.

Az eképen egybevont nyers bevételekből levonandó általános kereseti adónál már felsorolt megengedett levonások, s a fennmaradó rész alkotja az adóköteles tiszta jövedelmét.

UJDONSÁGOK.

— Kinevezés. Csongrádvármegye főispánja Sarkadi Nagy Mihály végzett joghalgatót szentasi lakost, a vármegye törvényhatóságához díjtalan közigazgatási gyakornokká nevezte ki.

— Támadás a főispán ellen. „A. P. H.” a szerdai száma megtámadja Dr. Cicatricis Lajos vármegyének főispánját. Hogy miért, azt felesleges itt szellőztetni: mert hiszen, hogy miért szokott, a „P. H.” támadni azt már mindenki tudja, aki a nevezett lap önzetelen politikai magatartására tisztában van. U. i. már arról a nevezett lap sem tehet miszerint annyira önzetelenül szokta szolgálni a küzdegyeket, hogy a maga anyagi érdekét egészen háttérbe szorítja. Néh. Makay Zsigmond bátyánk pünkösdi királysága idejében kitünt, hogy a „P. H.” a politikai magatartását Makay Zsigmond bátyánk egészségi viszonyaitól tette függővé. Mert hát akkor: midőn a székely honatyát holmi gyomorrontásból eredő gyengélkedés érte és gyászos elhunytára némi csekély kiállítások voltak, a t. lap azonnal átsapott a szélső kormánypartiságba. Ellenben, ha a „gobé” képviselő ur fennálló egészségnek örvendett a lap irányába a szélső radikális álláspontra helyezkedett. Isten menten meg tehát bennünket attól a feltevéstől, mintha a lap Dr. Cicatricis főispánt anyagi édekből, a közérdek rovására támadta volna,

— Katalin táncost. A., Csongrádi Iparosifjusági Közművelődési Egyesületi f. hó 24-én, tehát jövő vasárnapon a „Polgári Kör” nagy termében sikeresnek ígérkező Katalintáncost rendez.

— Népszerű felolvasások. A., Csongrádi Iparosifjusági Közművelődési Egyesület minden évben az őszi és téli hónapokban vasárnaponként tanulságos ismeretterjesztő felolvasásokat rendez, mely felolvasásokon illetőleg szabadelőadásokon közönségünk osztálykülönbség nélkül vesz részt s nagy számban való megjelenésével és érdeklődésével buzdítja a fiatal iparos nemzedéket komoly és hasznos ismeretek megszerzésére s a meglévő ismeretek gyarapítására. A mai ilyen ismeretterjesztő szabadelőadás, „az államháztartásról” lesz szó: Justin Rozsika, Heringer Lajos és Bálint Ferenc költeményeket adnak elő. A szabadelőadások és felolvasások a Cs. Ip. K. E. helyiségében Sentesi körut 11. sz. a tartatnak és minden vasárnap d. u. félöt óraker veszik kezdetüket. Belépti vagy egyéb díj nélkül, bárki hallgathatja az előadásokat.

— Baleset. Folyó hó 11-én Janti Antal nagyvárosi cég autoja a vámháznál Szőke Gáspár kocsját lefordította. A kocsi összetört a ló könnyű sérülést szenvedett. Az eljárás megindult.

— Halálhír. Mély gyász érte Richter Adám és nejét. Ugyanis sógornője, nejeének édes lesterve Mrázik Lajosné szül, Klemm Mária Folyó hó 10-én hirtelen elhunyt. Nyugodjék Békében! A család a következő gyászjelentést adta ki.

Alulírottak úgy a maguk, valamint az összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatják, hogy a legjobb testvér és sógornő Mrázik Lajosné született Klemm Mária folyó hó 10-én november 10-én reggel 7 óraker szívvelhűdés következtében 50 éves korában hirtelen elhunyt.

A megboldogult hűlt teteme folyó hó 11-én november 11-én d. u. 3 óraker fog a rom. kath. szertartás szerint beszenteltetni és a helybeli rom kath. sirkertbe örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmise áldozat f. hó 13-án reggel 8 óraker fog a Mindenhatónak bemutatni.

Csongrád, 1912 november hó 10-én Aldás béke, orpárral Mrázik Lajos férje Richter Adám és neje szül: Klemm Róza Klemm János és neje, Klemm Lőrinc és neje, Felvig Mátyásné szül: Klemm Verona

Az influenza ismét epidemikusan lépett fel egész Európában. Mindenki ismeri ezt az alattomos betegséget, amely a tudóre gyakorolt komplikációval jogosan kelt általános félelmet. Ezért senkise mulasztja el, hogy az influenza tartama alatt — különösen, ha köhögéssel együtt lép fel — egy hétig „Sirolin Roche”-t szedjen. A Sirolin Roche általánosan ismertgyógyszer a légzőszervek hurutos megbetegedései ellen. megakadályozza a tüdőbaj bacilusainak kifejlődését és szaporodását. A Sirolin Roche kelemes ízű, fokozza az étvágyat és tápereje is nagy.

— A legsúlyosabb adó életbe léptetése. A hivatalos lap mult, hét száma közli a jövedelemadóról szóló 1909. évi X. törvény cikk végrehajtásra vonatkozó utasítást, amelyet a miniszter végrehajtás végett megküldött az összes pénzügyigazgatóságoknak. Ez az utasítás fogja az új adótörvények végrehajtásánál a legnagyobb nehézségeket okozni, mert a jövedelmi adó nálunk teljes új alapon van szervezve és ennek fizetésre ugyszólván mindnn élő ember kötelezve van, azok is akik más címen már adóznak és azok a jöveoelmek is amelyek már másadónemmel sújtattak

— Fölös számú hadkötelesek. Az új véderőtörvény megengedi, hogy a fölös számmal besorozott hadkötelesek 4 százaléka apot tartalékba helyeztessék. Ezekből a fölös számokból egy bizonyos rész akkor is pottartalékba helyeztetik, ha nincs is meg a törvényben megkivánt jogcímük

például, ha az apa 65 évét még túl nem haladta, de a keresetképtelenség igazoltnak látszik. Igaz, hogy ennek megállapítása a sorozó bizottság hatásköréhez tartozik amennyiben azonban arra a folyó sorozási évben kellő idő nem áll rendelkezésére, a honvédelmi miniszter megengedte, hogy a kereset képtelenség megállapítása az idén a városi tisztt, illetőleg a járási orvosok által ezközlendő. Erről a honvédelmi miniszter értesítette az alispánt, a további felvilágosítások pedig az illető város vagy község autonóm ügyvezetőjéül (jegyző) tudhatók meg.

— **A nagybögő titka.** Különös és titokzatos ügyben nyomoz a helybeli csendőrség. valami lebuja mulatott Jovanovics Károly szenttamási gazdag sirtéskereskedő. A jókedvét a bácskai virradatkor azzal az ismert duhajkodási művellettel fejezte be, hogy beleugrott a nagybögőbe, amely darabokra tört és ekkor egy csomó száraz vérrel itatott rongy hullott belőle a padlóra. A rongyokból egy teljes leányruha került ki. A dologról azonnal jelentést tettek a csendőrségnek, mely vallatásra fogta Lakatos Bélát muzikus cigányt, a nagybögő tulajdonosát. A cigány azzal védekezett, hogy a nagybögőt Rákosi Sándor muzikus vette az ő részére. A nyomozás további során kiderült, hogy Rákosi a nagybögőt hónapok előtt ellopta egy cigánybandától, mely átutazott Csongrádon. A csendőrség most ez után a cigánybanda után kutat.

— **Viszonosság.** Tassy Kálmán algyői jegyző Nógrádmegyébe lett megválasztva s kérte a Csongrádmegyében eltöltött szolgálati éveinek nyugdíj igénybe való beszámítását, mely célból. Nógrád vármegye alispánya Csongrádvármegye alispányát meg is kereste. Az újonnan alkotott tisztviselői törvények éreztetik már is áldo hatásukat. mert a régi törvény szerint ha a jegyző vagy törvényhatósági tisztviselő más vármegyében vállalt hivatal, az előbbi helyen eltöltött szolgálati évei nyugdíjába nem számítottak be.

Az én Öregem

is mindig azt mondta, hogy szeplők eltűzésére, valamint finom, puha bőr és fehér telnt elérésére és megővésére nincs jobb szappan, mint a világhírű „Steckenferd“ Liliomtejszappan. Védjegye „Steckenferd“, készíti Bergmann et Co. cég Teshen aE. — Kapható minden gyógyszerár- drogéria- illatszertár s minden e szakmába vágó üzletben. Darabja 80 fillér. — Hasonlóképpen csodálatosan beválik a Bergmann féle „Canera“ Liliomtej krém fehér és finom női kezek megővésére, ennek tubusa 70 f-ért mindenütt kapható.

— **Házi orvosságok könyve** cím alatt igen fontos és hasznos mű jelenik meg, legközelebb 4 füzetében. Tartalmaz mint egy négyszáz orvosságot több mint kétszáz baj ellen. Nélkülözhetetlen minden családnál, főltte szükséges kiváltképpen oly helyen, ahol nincs orvos kéznél. Bolti ára 1 K. 60 fillér lesz, előfizetési ára 1 kor. Megrendelhető már most az „Aster“, kiadóhivatalában: Budapest, III, Nád u 1 szám alatt.

Tűz a városba. Folyó hó 11-én éjjel Táborosi Sándorné és Nagy Ferenc házaik ismeretlen okból leégtek. A tűz Táborosi-né padlásán keletkezett és hamarosan átcsapott Nagy Ferenc házára mely össze volt építve. Táborosi-né kára 910, Nagy Ferenc kára 680 korona. Ezek is biztosítva voltak.

— **Tűzek a külterületen.** Alig mulik el nap, hogy nálunk dacára az esős időjárásnak tüzeset ne fordulna elő. Így az elmúlt héten a külterületen több helyen tűz volt. Folyó hó 9-en Mezei István a kilencesben lévő tanyáján egy kazal szalma gyulladt ki amelyről azután egy boglya széna is elégett. A kár 200 korona. Folyó hó 10-én Mezei Baláznak égett meg egy kocsai szalmája kocsival együtt, állítólag a vonatszok rájagyújtotta meg, hivatalosan azonban ez a tény nincs megállapítva. Ugyancsak az nap este Szógi Imre 1327 számú tanyája égett le, úgy hírlik, hogy gondatlanságból. Benégték az összes butorok gabonaneműek és gazdasági eszközök. Biztosítva voltak.

633|1912 gh. szám.

Árverési Hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. cz. 102 § a értelmében ezennel közhíré teszi hogy a krátaui cs. kir. járás bíróságnak és a szegedi kir. törvényszeknek 1912 évi C. 229 és V. 24313 számú végzése következtében Dr. Fleischer Rikárd krátaui és Dr. Rózsa Kázmér budapesti ügyvédek által képviselt Krázkov és Eiffert Machandorf cég és Steiner testvérek budapesti cég javára csongrádi lakos ellen 128 korona 50 fillér s jár. és 300 korona s jár. erejéig 1912 évi október hó 7-én fogatosított kieléltési végrehajtás útján le és felülfogalt és 3198 koronára becsült következő ingóságok u. m. vegyes bőrök, varrógép, üzleti berendezés stb. nyilvános árverésen eladatnak. Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbíró 1912 évi V. 3941 számú végzése folytán 128 korona 50 fillér és 309 korona töve követelés ennek 1912 évi május hó 9 napjától járó és 1912 évi június hó 14 napjától járó 6^o kamata eddig összesen 88 korona 35 fillérben biróilag megállapított költségek erejéig Csongrádon adós üzletében a SzentHáromság téren leendő megtartására **1912 évi november hó 28 napjának délutáni 2 óra** határ időül kitűztetik s ahhoz venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t. cz. 107 és 108 §§ a értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén a becsáron alul is el fognak

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfogaltatták és azokra kieléltési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881 évi LX. t. cz. 120 §-a értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Csongrádon 1912 évi november hó 14.
Pajor Zsigmond
kir. járásbírói végrehajtó.

Hirdetmény.

A Tiszavidéki takarékpénztár részvénytársaság közhirre teszi hogy az 1913 január 1-én kezdődő hetibefizetéses betéttársaságába a beiratásokat megkezdette.

a betéttársaság öt évre alakul.
a legkisebb üzletrész, vagy hetibetét 20 fillér de jogában áll bárkinek annyiszor 20 fillér betétet vállalni a mennyit kíván,

a betétek kamatozása nincs meghatározott kamatlábhöz köve hanem a betéttársaság tőkéjéből a tagoknak nyújtott kölcsönök befolyó kamata lesz a betétek iránvában felosztva **a lefolyt években a betétek kamatozása 5 és fél százalékknak felett meg.** Beiratási díj üzletrészenként 20 fillér.

A betéttársasági tagok a betéttársaság tőkéjéből 6^o os kamatozás mellett kölcsönt vehetnek fel és a kölcsön összegét tetszés szerinti részletekben törleszhetik, vagy pedig az öt év leteltével a betét összegéből lesz a kölcsön visszafizetve a betett összeg 9 10 ed része külön bistoríték nélkül igényben vehető, ennél nagyobb kölcsön azonban csak megfelelő biztosíték mellett vehető fel.

A betéttársasági kölcsönök adóslevél alapján nyújthatnak.

A betéttársasági tag bármikor kiléphet és leszámolhat betétjét a netáni kölcsönre leszámításával, az esedékes kamatokkal együtt minden levonás nélkül bármikor megkapja.

Csongrád 1912 november 17.
a Tiszavidéki takarékpénztár r. t.
Igazgatósága

Tanoncz!

Egy jó házból való fiú **Medgyesi Ferencz** szabó mesternél **tanonczul** teljes ellátással **azonnal** felvétetik.

SALVATOR kiváló bőr- és lithiumos gyógyforrás

vese- és hólyaghajoknál, kőszvényknél, cukorbetegségnél, vörhenyknél, emésztési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Tormentinos vasmentos savanyúvíz.

Kapható gyógyszerüzletekben és gyógyszerárúhelyeken. SCHULTES AGOST Gyönye-Lipóci Salvatorforrás-üzlet Budapest, V. Rudolf-utca 2.

Sirolin "Roche"
ezerszeresen bevált
tüdőhurutok ellen
friss és idült
köhögés, hörghurutnál
tüdőgyulladások után.
Egészséges tüdők enla órágy. és szerez
tüdővérsz. ellen.



Tisztelettel éresitem a t. könyv-
vásárló közönséget, hogy a 27 év
óta fenálló üzletemben a legújabb
kiadásu

iskolakönyvek

rajz és írószerek, író és hangjegy-
füzetek, színes és fekete ironok,
palatáblák, gummik, színes és fe-
kete tinták, tollak, spongyák do-
boz és táska levélpapírok, víz és
olajfestékek a legjutányosabban
csakis nálam kaphatók.

Kölesén könyvtár

ifjúsági iratok

Képes levelező lapok

nagy választékban olcsón kaphatók.

Nyomatványokat

mélyen leszállított árban csinosan
és izlésesen készítek.

Nagy raktárt tartok imakönyvekből

melyeket olcsón árusítok.

Hegedűket,

hurokat és egyéb hegedű felszere-
léseket jutányos árban árusítok.

A t. közönség szíves pártfogását
kéri kiváló tisztelettel

Weisz Márk

nyomdatulajdonos.

Eladó földbirtok.

A **Sarki Molnár Sándor** és
Lajos szentesi lakosok tulajdonát képe-
ző a szentesi „**Bökény**”-ben (a Nagy-
rét mellett) fekvő **150 hold**, továbbá
a kistókei és nagytókei szélben (Jámbor-
halmi vasuti megállónál) fekvő **26 hold**
első osztályú föld akár egy tagban,
akár parcellánként **eladó**. Értekezni le-
het.

Dr. Rásonyi Papp Pál

és
Dr. Rásonyi Papp Miklós
ügyvédek író házában Csongrádon

Felhívás.

A „**Csongrád és vidéki**”
takarékpénztár igazgatósága fel-
hívja a közönséget, az 1913 ja-
nuár 1-ével újonnan alakítandó
50 filléres üzletrészre alapuló heti

csoportban való részvételre.

Jegyezhető **anyiszor**
50 filléres üzletrész ahány-
nak hetenként befizetésé-
re illetőleg betételére ma-
gát az aláíró kötelezi.

A betét befizetési kötelezettség
6 évig tart melynek elteltével a ta-
karékpénztár a betevő tőkéit ka-
matos - kamataival együtt kifize-
ti.

Beiratási díj címén üzletrészeként
egyszer mindenkorra 1 korona fizeten-
dő.

Közelebbi felvilágosítás a Ta-
karékpénztár hivatalos helyiségé-
ben (Posta épület.) nyerhető a
hivatalos órák alatt.

az Igazgatóság.



ÓRIASI

NAGY

VÁLASZTEK

varrógép, beszélőgép kerékpár és lemezek
kedvező részletre.

JAVITOMÜHELYI

KELEMEN MARTON

SZEGED, Oroszlán - utca.

SPECIÁLIS IRÓGÉP JAVÍTÓ - MÜ-
HELY.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Hirdetmény.

A m. kir. földművelésügyi Miniszter
ur 85535/912. sz. rendeletével ezenel köz-
bírré tételük, miszerint a borhamisításnak
és hamisított bor forgalomba hozatalának
tilalmazásától szóló 1908. évi XLVII. t.c. 4
§-a szerint a must cukrozását előzetes
engedélytől tétellett függővé. A cukrozási
engedély megadására vagy megtagadásá-
ra a kecskeméti vincellér iskolai igazgató-
sága illetékes ahva ezen cukrozás iránti
kérvény lesz benyújtandó. A cukrozásnak
kizárólag oly célból és oly mértékig van
helve hogy a kedvezőtlen évszázatok ter-
mésének utjában a túlságosan alacsony
cukortartalom legfeljebb annyira legyen

felemelhető amennyi az adott viszonyok
között normális években lenni szokott. Egy
hektoliter musthoz azonban 4 kilógramnál,
több cukor semmi esetre sem adható.
A megadott cukrozási engedély hatálya
November hó 30-án megszűnik és meg-
nem hosszabbítható sem pedig November
30-ka után cukrozási engedély nem adható.
Aki tehát a nyert cukrozási engedély
dacára November hó 30-áig a cukrozást
bármilyen oka miatt végre nem hajtotta azt
ezen végső határidő eltelte után többé
már nem szabad végrehajtania. A must
cukrozásához csakis finomított répa vagy
nyed cukor használata engedélyezhető.
Az engedélyezett csukor vagy szilárd
vagy pedig feloldott állapotban lehető a
mustba, az utóbi esetben azonban a cuk-
rot csak magában az illető mustban szabad
feloldani. Vizzel vagy borral készített
cukoroldatot tilos a must kezelésénél
használni. Édes borkészítése céljából
tilos a mustot cukrozni erre tehát enged-
ély sem adatik.

Aki a mustot engedély nélkül cuk-
rozza továbbá a ki az engedélyezettől
több cukrot vagy megnem engedett
cukorneműket használ, az 1908. évi XLVII
tv. 37. §-ába ütköző kihágást követ el
mely 8 naptól 3 hónapig terjedhető el-
zárással és 10 koronától 1000 koronáig
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.
Csongrád 1912. évi November hó 6-én
Községi Előljáróság.

Milliók

használgák

KÖHÖCÉS

rekedség katarus, elváltkalkodás
görcsök és szamirköhögés ellen

KAIZER-féle

Mell Kamarellát
a 3 hársfával

6100 bizonyítvány orvosok és
magánosoktól kezelték
a biztos eredményt.

**Nagyon kellemes és jó ízű
cukorka,**

Csomagja 20—40 fillér. Dobozban 60 fillér

Kapható:
Berkovics Mór és **Barna Henrik** gyógy-
szereseknél Csongrádon

Schwarz József és Társa

Budapest. Váci-körút 53. — Alapítási év 1884.

SZABADALMAZOTT

Ventzki gőztakarmány-Füllesztő

65, 100, 1600, 300 és 620 liter ürtartalom.

Fülleszt 40—60 perc alatt.

Hordeozható Pálinkafőző Üstök

100, 400 liter ürtartalom.

Az új szeszadótörvény előírásai szerint.

Angel marha és lónyiró gépek és ellék.